

主笔 赵恩霆

关税政策意见不一

作为美国“政府效率部”的实际负责人，企业家马斯克4月5日通过视频连线的方式为意大利极右翼联盟党的集会“站台”。他在接受意大利联盟党党首、副总理萨尔维尼的连线采访时称，美国与欧洲应该达成零关税制度，建立美欧自贸区。他同时补充道：“当然，这是我给总统(特朗普)的建议。”

马斯克发表上述提议前不久，特朗普刚在4月2日签署行政令，对美国的全球贸易伙伴加征“对等关税”。此前，美国副总统万斯、防长赫格塞思等高官多次表达对欧洲的不满和蔑视，甚至连特朗普也公开表示“欧洲占美国的便宜”。

马斯克还在4月5日“炮轰”特朗普的贸易和制造业高级顾问纳瓦罗，称其拥有的哈佛大学经济学博士学位只让他变得“自负”。纳瓦罗被视为特朗普政府“对等关税”政策的设计师。

7日，纳瓦罗在接受美国消费者新闻与商业频道采访时就反击道：马斯克“就是个卖车的”，特斯拉不是汽车制造商，而是“汽车组装商”。次日，马斯克便在社交媒体上爆粗口，称纳瓦罗“是个白痴”“比一袋砖头还蠢”。

实际上，特朗普挑起的关税战不仅引发美国商界和经济学家的广泛批评，就连马斯克也颇有微词，他曾直接向特朗普提出请求，希望撤销新加征的广泛关税，但未获得成功。按照《华盛顿邮报》的说法，特朗普与马斯克在关税政策上决裂，成为总统与其核心顾问之间最引人注目的一次分歧。

马斯克与纳瓦罗爆发口水仗后，白宫新闻秘书莱维特出面“和稀泥”，称两人只是看法不同。“男人之间总会吵吵闹闹，我们将让他们继续在公共空间辩论。”她说。

在特朗普宣布开征“对等关税”引发的美股暴跌中，美国七大科技股市值蒸发上万亿美元。彭博社亿万富豪指数显示，马斯克4月3日至4日净资产损失310亿美元。

不过，就在美国关税政策朝令夕改、美国金融市场遭遇重创之际，特朗普政府内部围绕关税议程

的内斗也在升级。据称，作为关税重要操盘手的纳瓦罗被爆正在被边缘化。与他处境相似的，还有主导贸易谈判的商务部长卢特尼克。

有英国媒体报道称，此前存在感不强的财政部长贝森特与美国贸易代表格里尔一起牵头与日韩这两个盟友的贸易谈判。但在这一问题上，卢特尼克被爆自称没有获得特朗普的授权。

相较于纳瓦罗、卢特尼克等贸易问题上的强硬派，贝森特略显温和。他重回特朗普贸易团队，反映出关税政策遭到美国政界、商界普遍批评后，特朗普寻求适度回调。此前，美媒曾爆料贝森特因无法忍受特朗普政府“荒谬的(对等)关税算法”，已经开始找退路。另外，他还被爆在“对等关税”出台前，曾与纳瓦罗在白宫发生过争吵。

政府裁员争议不断

马斯克领导的“政府效率部”自1月20日成立以来就处于风口浪尖。该机构并非联邦政府部门，而是一个顾问委员会性质的存在。马斯克的身份也很“魔幻”，虽然并非内阁成员，但却现身内阁会议。

今年1月以来，“政府效率部”就对美国国际开发署、中央情报局、国家情报总监办公室、国家安全局、卫生部、劳工部、教育部、商务部、财政部、国防部等机构进行裁员或审查，推出一项大规模“买断计划”。此举不仅招致大量政府雇员的反对，还遭到一些政府机构的抵制，比如国务卿鲁比奥。

在2月26日特朗普政府首次内阁会议上，坐在外围的马斯克起身介绍“政府效率部”工作时，坐在特朗普旁边的鲁比奥轻蔑地笑了笑，特朗普发现后轻拍了一下鲁比奥的胳膊，提醒他注意表情管理。

没过多久，马斯克与鲁比奥又被爆在3月初的一次内阁会议上就裁员问题爆发争吵。马斯克先是指责鲁比奥没有解雇任何人，还蔑称“也许鲁比奥解雇的唯一工作人员来自‘政府效率部’”。鲁比奥随即回应称，国务院1500多名工作人员接受“买断提前离职”，“这不算裁员吗？”他还反讽马斯克：“要不要重新雇佣这些人，这样就可以再次解雇他们来凑数了。”

当天的内阁会议上，交通部长

美国政府一意孤行挑起关税战之际，特朗普的身边人却就此爆发骂战：总统高级顾问纳瓦罗在驳斥马斯克有关美欧之间零关税提议时，称他“就是个卖车的”；马斯克则称“纳瓦罗真是一个白痴”。对此，白宫试图通过“和稀泥”来为关税政策之争降调。但白宫新闻秘书莱维特轻描淡写的一句“男人之间总是吵吵闹闹”，无法掩盖特朗普政府内部的矛盾分歧，马斯克与纳瓦罗的口水仗便是最新注脚。

达菲也对“政府效率部”发难，指责该机构试图大量裁撤空中交通管制员，称这会对民航带来极大安全隐患。

对此，特朗普不得不出面“立规矩”，要求“政府效率部”可以向各联邦机构提供建议，但无权决定这些部门的人事和政策。

在这之前，马斯克推动的联邦雇员写周报计划也曾遭到抵制。他2月下旬通过美国人事管理局发布了相关通知，称不服从者将面临下岗。这一指令立即遭到国防部、国务院、联邦调查局、国土安全部、教育部、商务部以及联邦储蓄保险公司、国家卫生研究院和国家税务局的无视，这些机构指示下属员工无需回应工作周报通知。

美国联邦调查局局长帕特尔表示，该机构的全部审核流程由局长办公室负责。五角大楼也发文称，国防部将按自定程序评估员工表现。特朗普政府关键人物与马斯克关系“紧张”，或出现“裂痕”。

“大砍刀”式裁员使得“政府效率部”成为多起诉讼的被告，就连特朗普也不得不淡化马斯克在该机构的作用，称其并非正式负责人，只是自己的高级顾问。

2月25日，白宫官宣“政府效率部”的代理主管是艾米·格利森。此人曾在特朗普首届政府任职，此前担任“政府效率部”与其他联邦机构之间的联络人。白宫新闻秘书莱维特表示，马斯克没有部长职位或正式决策权，他是“特殊政府雇员”和“总统高级顾问”。

绕不开的MAGA运动

其实，特朗普政府内讧并不是什么新鲜事。早在其第一任期，类似的内斗就不断上演，特朗普上任1000天时换掉了一半内阁成员，他因政策分歧而将首任国务卿蒂勒森解职，他的女婿、高级顾问库什纳还与时任白宫首次策略师班农关系不睦，后者与其他一些高官还爆发过争吵。

尽管后来班农被解职，但他至今仍是特朗普重要的“身边人”，并且在“让美国再次伟大”(MAGA)运动中极具影响力。特朗普开启第二任期之际，班农与马斯克的矛盾也逐渐公开化。

《纽约时报》披露，在班农看

来，马斯克是“闯入者”“寄生的非法移民”和“真正邪恶的人”。他表示，自己与马斯克之间存在“无法逾越的鸿沟”，像马斯克这样的人可能会抛弃“让美国再次伟大”(MAGA)运动。

3月7日，班农在其右翼播客节目“战情室”中称：“我不想说他(马斯克)现在是个累赘或者麻烦制造机，但情况正在往这个方向发展。”作为一个鼓吹民粹主义主张的保守派人士，班农眼中的马斯克是一个全球主义者，其主导的“政府效率部”推动的裁员和削减开支等做法，侵蚀了作为特朗普选民基本盘——MAGA运动支持者的利益。

比如，解决非法移民问题是特朗普竞选时的核心承诺之一，誓言开展“美国史上最大规模的驱逐行动”。他上台后大幅调整和收缩美国的移民政策，迅速采取强硬手段遣返非法移民。截至今年3月，已有约2.8万非法移民被特朗普政府驱逐出境，美国移民和海关执法局已累计逮捕约11.3万人。

作为大规模驱逐行动的一部分，特朗普政府还取消了88所高校至少529名学生、教职员和研究人员的签证。围绕吸引外国人才的H-1B签证，马斯克与MAGA运动支持者的主张背道而驰。

马斯克支持这一签证，认为这有助于保持美国的科技竞争力，并且他就是受益者，但班农、极右翼人士鲁默等人坚决反对H-1B签证，称其抢走了美国人的就业机会，侵蚀了美国的文化和经济。

这种争吵暴露了马斯克与MAGA运动支持者在理念认知和现实利益上的差异。作为硅谷科技巨头的代表，马斯克关注的是通过科技创新来促进美国经济社会发展，从而保持美国在未来竞争中处于主导地位；而MAGA运动阵营则将强调通过推行民粹主义色彩浓厚的内外政策，促使制造业回流，以此确保美国经济的领先地位。

面对此类争执，特朗普的态度显得很微妙。他曾要求班农停止对马斯克的攻击，试图在二人之间扮演“和事佬”，希望通过在海湖庄园的一顿聚餐让两人握手言和，但这似乎并不容易。而对于MAGA运动阵营与马斯克的龃龉，特朗普目前依然保持沉默，毕竟对他来说这是“手心”和“手背”之争。



这是2024年12月29日拍摄的美国白宫。新华社发

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)